

2015-05-07 **БАТЯНЯ-КОМБАТ**

Очень часто мы привыкаем к каким-то вещам, окружающим нас, и вовсе не обращаем на них внимания, думаем, что так было всегда. Примерно так многие воспринимают большой старый сад, расположенный возле посёлка Хохольский на бугре за оврагом, напротив предприятия «Юбилейное». В просторечии много лет уже величают сад просто Колхозным. Не однажды приходилось бывать в этом месте, бродить по его прекрасным берёзовым аллеям, чем-то напоминающим яснополянские. Но однажды подумал про себя: «А ведь кто-то сажал этот сад!» И вот в разговоре с одним из старожилов мы вспомнили имя этого человека: **Николай Трофимович Деревянкин**.

Я был с ним знаком. В восьмидесятые годы Николай Трофимович частенько заходил в редакцию районной газеты, приносил свои фронтовые воспоминания. По-военному подтянутый, несмотря на годы, основательный в движениях и словах. Зная его боевую биографию, за глаза величали не иначе как Комбатом. Правда, о Колхозном саде речь как-то не заходила.

Деревянкин прожил поистине удивительную жизнь. Трудовую деятельность свою начал ещё до войны, в 1937-м. Совсем на тот момент молодому человеку доверили руководить хлебоприёмным пунктом в Казахстане. Вдумаемся: какое выгодное место для тех голодных лет! Для кого-то, может быть, и так. Но не таков был Николай. Буквально с первых дней подчинённые увидели его честность, неподкупность, организаторские способности. Спрашивая с людей, он сам, в первую очередь, тянул самую трудную работу. Очень скоро про Деревянкина начали в коллективе говорить: «Строг Трофимыч. Но и справедлив».

С началом войны Деревянкина было оставили по брони в тылу. Но он рвался на фронт, буквально осаждая военкоматовские кабинеты. И добился своего. Воевал парень тоже, как и работал: истово, не щадя себя. Такая уж, видно, закваска в характере. Это потом, после войны, можно будет вспомнить, в какие крутые переделки попадал. А пока миномётный дивизион под его командой бросали в самое пекло боёв. Знали: не подведёт. Бойцы Деревянкина накрывали цели без промаха, наводя ужас на врага. Так и дошёл он с ними аж до самого Берлина, до рейхсканцелярии.

Пришёл на нашу землю долгожданный мир. Возвращались с фронтов великой войны бывшие воины. Деревянкину не стыдно было являться домой: многочисленные боевые награды свидетельствовали о том, что сражался боец отважно.

Как человека, проявившего себя с самой лучшей стороны на фронте, Деревянкина и в мирной жизни отправили на передний край – председательствовать в колхозе «Красное знамя». Если кто видел знаменитый фильм «Председатель» с Михаилом Ульяновым в главной роли, поймёт, насколько трудной в послевоенные годы была эта должность. Бесконечные рабочие дни, короткие, как мгновенье, минуты ночного отдыха... В разбитом хозяйстве не хватало буквально всего: посевного материала, техники, а, главное, людей. При всём этом скидки никто не делал: план должен быть выполнен. Деревянкин быстро стал одним из лучших в районе председателей: требовательный, не дающий спуску лодырям и бездельникам. Трудно сказать, кто первым назвал его «наш комбат», но уважительное это прозвище так и пошло с ним дальше по жизни.

Уже на склоне лет Николай Трофимович осуществил, может быть, главную мечту своей жизни. Помогла встреча с Николаем Григорьевичем Пегарьковым, который пригласил его к себе в колхоз «Великий Октябрь». Хлопотливый, гораздый на всё новое, Пегарьков загорелся идеей облагородить лысый бугор на окраине посёлка. И даже должность придумал для Николая Трофимовича специальную: агроном-садовод. Не надо думать, что просто решил приютить на дармовые харчи коллегу-фронтовика. Большой психолог, он увидел в глазах Деревянкина огонёк неисполненной его мечты.

Не просчитался мудрый председатель: Николай Трофимович так истово взялся за дело, что через несколько лет бывшую бесполезную пустошь стало не узнать. Выстроились строгими квадратами молоденькие яблони и груши, одеваясь по весне в белоснежный наряд. Сад разрезали вдоль и поперёк прямые берёзовые аллеи. Был здесь в своё время и колхозный пчельник с омшаником.

Сегодня судьба старого сада печальна, как и у десятков его собратьев по всему району. Где-то отдали под строительство, где-то просто забросили и загадили. Колхозный сад пока ещё держится. Из последних сил, как боевой ветеран. Я не очень-то верю в переселение душ, но, может быть, он впитал в себя стойкость и мужество своего создателя – Николая Трофимовича Деревянкина. Всё может быть!

В. Лосев